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G R  

 
Ülkemizde, y llardan beri ö retmenler toplumu sürekli olarak ileri götürecek olan 
faktör olarak görülmektedir. Fakat bu ö retmenlerin, sosyo-ekonomik durumlar n n ve 
statülerinin ne durumda oldu u ve içinde bulunduklar  artlar gere i  bu mesle in nas l 
bir meslek haline dönü mesi söz konusu oldu u hakk nda detayl  çal malar 
yap lmamaktad r. 
 
Ö retmen ücretlerinin azl  k smen de mesle in özelli inden do maktad r: 
ö retmenlere duyulan ihtiyaç büyük olsa da acil tatmini gerektirmez. Oysa doktorun 
hizmeti, de erinin yan nda acil ve etkili oldu u için taktir edilir; fakat onu yeti tiren 
ö retmenleri dü ünülme.(Kurtkan, 1973, s. 11)  
 
Ö retmenin kendisini normal ve insanca, hatta müreffeh ekilde ya atacak bir ücrete 
hakk  vard r. Çünkü, belki de bir çok meslek mensubundan fazla kendini durmadan 
yenilemesi yeti tirmesi gerekmektedir. O, iyi yiyip iyi giyinebilmeli, kitap, gazete 
alabilmeli, yurtiçi ve yurtd  geziler yapabilmelidir. Ö retmene iyi maddi olanaklar 
sa lan rsa meslek yetenekli ki ileri çeker, güç ve prestij kazan r. Ama ö retmen maa  
ile aç kal rsa garsonluk, in aat i çili i ... yapar ve görevinden so udu u gibi zaman n  
mesle ine ayk r  i lerde çarçur etti i için verimi de dü er. Toplumda mesle e kar  
olumsuz de erler olu ur veya kökle ir, yetenekliler bu mesle e girmez, girenler ayr l r. 
Elinden hiçbir i  gelmeyen, herhangi bir ücrete raz  ki iler mesle i doldurur 
(Akyüz,1978, s.13). 
 
Ö retmenlerin mesleki örgütlere sahip olup olmamalar  statü ve güçlerini belirleyen 
unsurlardand r. Güçlü mesleki örgütler kurmu  ö retmenlerin güçlü, örgütleri 
bulunmayan veya c l z örgütler kurabilenlerin ise güçsüz olduklar  söylenebilir. 
Ö retmenlerin statüsünü ve gücünü belirleyen temel unsurlardan biri de ekonomik 
durumlar d r. Ku kusuz, ö retmenin cinsiyeti, medeni hali, mutlu olup olmamas , 
ki ilik özellikleri, toplumsal kökeni, halk n ve politik makamlar n tutumlar , 
ö rencilerin zekâ ve zihin durumlar  yani ö retmenin üzerinde i leyece i esas insan 
unsuru v.s ö retmenin etkisini ekillendiren meslek d  etmenlerdir (Akyüz,1978,  
s.12-14).1 

 
Orta ö retimden yüksek ö retime geçi  safhas n n en önemli problemlerinden biri, 
ö rencilerin istedikleri alanda yüksekö retim yapamamalar  ve bu arada ki ilerin ilgi 
ve yatk nl klar na uygun bir yönlendirmenin olmay d r. Gerçi yüksekö retime giri  
belgelerinde, ö rencilerden girmek istedikleri fakülte, yüksekokul ve bölümleri 
yazmalar  istenmektedir. Bir kere ö renciler ilgi ve yatk nl klar n n uygun geldi i 

                                                 
1 Sakarya Üniversitesi E itim Fakültesi E itim Bilimleri Bölümü. 
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alanlar  de il paras  çok, statüsü ve güvencesi olan meslekleri tercih etmektedirler ( 
Ünver ve arkada lar , 1998, s.400). 
 
Bir toplumun sahip oldu u ekonomik geli mi lik düzeyi o toplumun e itim 
uygulamalar n n kaynak aç s ndan rahat olup olamayaca  hakk nda da baz  ipuçlar  
verebilir. Çünkü e itime ayr lan kaynaklar n az veya çok olmas  ekonomik geli mi lik 
düzeyiyle ili kilidir. Nitekim ekonomik aç dan zengin olan ülkeler fakir olan ülkelere 
oranla e itim için daha fazla harcama yapmaktad r (Erdo an, 1997, s.53). 
 

Özdemir ve Yal n’a göre (1999, s.18);  
 Türkiye’de kamu görevlilerinin yakla k ¼’ü ö retmendir. Yayg n e itim 

kurumlar  dahil edilirse (1998-1999 ö retim y l  verileri) 512.522’dir. Sadece 
örgün e itim kurumlar  al n rsa 260.486’s  erkek, 207.994’ü kad n olmak 
üzere 468.480 ö retmen bulunmaktad r.   

 Ö retmenlik kad nlar n yo un olarak çal t klar  bir meslek dal d r. 
Ülkemizdeki ö retmenlerin % 55.6’s  erkek, % 44.4’ü ise kad nlardan 
olu maktad r.  

 Ö retmenlik mesle inde kariyer yapma ve mesleki geli im imkanlar  çok 
s n rl d r. Kurum düzeyinde ö retmenlerin kendilerini geli tirmeleri için 
kaynak ayr lmamaktad r. Geleneksel olarak hizmet içi e itim faaliyetleri 
sürdürülmektedir. Ancak hemen tüm taraflar bu faaliyetlerin yetersizli inde 
hemfikirdir. Ö retmenlerin mesleki geli imini sa lamak amac yla görülen 
önemli bir ad m ise son y llarda gözlenmektedir. Lisansüstü e itim alan 
ö retmenlerin çal ma yapt klar  üniversitenin bulundu u il merkezine en 
az ndan yak n ilçelere tayini yap lmaktad r.  

 Ö retmenlik mesle inin önemli bir k sm n  olu turan kad n üyeler yar m gün 
çal ma ve uzun tatiller için mesle e yöneldiklerini belirtmektedirler. Bu 
durum onlardaki yükselme iste ini de azaltmaktad r. Nitekim yazarlar n 
gözlemlerine göre, 1998 y l nda Gazi Üniversitesi’nde düzenlenen yönetici 
e itimi program na kat lan kad n ö retmenlerin say s  yok denecek kadar 
azd r.  

 Ülkemizde yayg nla maya ba layan özel ö retim kurumlar  ve özel 
dershaneler nitelikli ö retmenlerin yüksek kazanç elde etmelerine imkan 
sa lamaktad r. Devlet büyük i veren olma konumunu korumakta ise de özel 
kesim de büyük bir at l m içersindedir. 

 Ö retmenlik daha çok alt ve orta gelir gruplar n n tercih etti i bir meslektir. 
Okçabol ve Gök’e (1998 s.19)göre; “göreceli olarak iyi okul niteli inde 
görülen ve varl kl  kesimin gözdesi olan özel liselerden ve Anadolu 
liselerinden gelen ö retmen say s  yok denecek kadar azd r.” Ö retmenli i 
ideal bir meslek olarak görenler bile f rsat n  bulsalar meslekten ayr lmak 
istemektedirler. Ö retmen ailesinde baban n e itim seviyesi anneden daha 
yüksektir. Ancak babalar nda % 42’si ilkokul, % 19’u lise, % 8,6’s  
yüksekokul mezunudur. Annelerin e itim düzeyleri daha da dü mektedir. 
Annelerin % 38’i okumaz yazmaz, % 17’si okul yazar, % 35’i ilkokul ve % 
1,5’i yüksekokul mezunudur.  

 
ARA TIRMANIN YÖNTEM  

 
Bu ara t rma 2000-2001 ö retim y l nda  Sakarya Üniversitesi E itim Fakültesi’nde 
gerçekle tirilmi tir. Ö retmenlik Mesle inin Statüsü ve Gelece i / Bu Mesle in Bir 
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Bayan Mesle i Haline Dönü mesi Durumu ve E itim Fakültesi Üzerine Bir 
Ara t rma adl  bu çal ma ö rencilerin görü lerini saptamak amac yla tarama 
modeliyle gerçekle tirilmi tir. Öncelikle alan yaz n taranm  ve bu alan yaz na 
dayal  olarak anket geli tirilmi tir. Daha sonra bu anket uzman görü üne 
ba vurularak, uzmanlar n görü leri do rultusunda yeniden düzenlenerek geçerlilik 
düzeyleri yükseltilmi tir.   
 
Evren ve Örneklem  
Bu ara t rman n evrenini 2000-2001 ö retim y l nda Sakarya Üniversitesi E itim 
Fakültesinde e itim gören ö renciler olu turmaktad r. Amaca dönük olarak bu 
evrenden birinci s n fa yeni gelmi  olan ö renciler ile son s n fta okuyan ö renciler 
ara t rman n örneklemini olu turmu tur.  
 
Tan mlar 
 
Ö retmenlik; Okullarda görev yapan 657 say l  Devlet Memurlar  Kanunu’na göre 
özlük haklar n  kullanan ve e itim-ö retim ile ilgili faaliyetleri yürüten meslek 
grubudur. 
Statü; Bir mesle in toplum taraf ndan benimsenme ve kabul görme düzeyi.  
E itim fakültesi; Sakarya Üniversitesi’ne ba l  olarak faaliyet gösteren ve Hendek 
ilçesinde bulunan fakültedir. 
 
Kapsam ve S n rl l klar 
Ara t rma 2000-2001 ö retim y l nda Sakarya Üniversitesi E itim Fakültesi’nde 
okuyan ö rencileri kapsamaktad r. Ayr ca bu ara t rma bu fakültede birinci ve 
dördüncü s n fta okuyan ö rencilerin görü , dü ünce ve önerileriyle s n rl d r.  
 
Veri Toplama Tekni i 
Ara t rmada veri toplama arac  olarak Likert tipi bir ara t rma geli tirilmi tir. Bu 
anketin ölçütleri ara t rman n amac na uygun olarak ve sorular n özelliklerine göre 
ara t rmac  taraf ndan düzenlenmi tir,  al nan uzman görü üyle de ankete son ekli 
verilmi tir.  

 
Verilerin Çözümlenmesi 

Ö retmenlik Mesle inin Statüsü ve Gelece i / Bu Mesle in Bir Bayan Mesle i 
Haline Dönü mesi Durumu ve E itim Fakültesi Üzerine Bir Ara t rma ile ilgili 
olarak ilk önce frekans (n), yüzdeler al nm t r. Daha sonra çe itli sorular ile 
ba ms z de i kenler olan ya , cinsiyet ve bölüm aras nda anlaml  ili kiler 
saptayabilmek için t testi ve varyans uygulanm t r. Bu ara t rmada veriler 
çözümlenirken, 0.05 anlaml l k düzeyi esas al nm t r.  

 
 

BULGULAR VE YORUMLAR 
 
Ara t rmada elde edilen bulgular ve ilgili yorumlar a a da belirtilecektir. Öncelikle 
ara t rmadaki denekler ile ilgili frekans ve yüzdeler belirtilmi  ve çizelgeler halinde 
sunulmu tur. Bu çizelgelerden sonra ilgili yorumlarda belirtilmi tir. 
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Çizelge 1: Ya  De i kenine Göre Frekans ve Yüzde De erleri  
De erler (Ya ) Frekans (n) Yüzde (%) 

    18 ve a a s  110 26,2 
2    19 126 30,0 
3    20 102 24,3 
4    21 36 8,6 
5    22 ve üzeri 46 11,0 
Toplam 420 100,0 

 
Ya  de i kenine göre, ara t rmaya kat lan deneklerin yakla k % 80'inin 20 ve 
alt ndaki ya  grubunda olduklar  görülmektedir. Bu frekans ve yüzde da l m ndan 
da bu fakültede okuyan ö rencilerin ço unlu unun  lise e itimleri sonras nda sene 
kaybetmeden bu fakülteye yerle tikleri söylenebilir. Bulunduklar  ya  gruplar  bunu 
göstermektedir.  
 
Çizelge 2: Cinsiyet De i kenine Göre Frekans ve Yüzde De erleri  

De erler (Cinsiyet) Frekans (n) Yüzde (%) 
   K z 236 56,2 

2   Erkek 184 43,8 
Toplam 420 100,0 

Cinsiyet de i kenine göre, ara t rmaya kat lan deneklerin % 56,2'sini k z, % 43,8'ini 
ise erkek ö renciler olu turmaktad r. Bu durum da bu fakülteyi k zlar n biraz daha 
fazla a rl kl  olarak tercih ettiklerini göstermektedir. Bu durum da ö retmenlik 
mesle inin bir bayan mesle i olarak alg land  da söylenebilir.  
 
Çizelge 3: Ö retim Gördükleri Bölüm De i kenine Göre Frekans ve Yüzde 
De erleri  

De erler (Bölüm) Frekans (n) Yüzde (%) 
1 Sosyal Bilgiler 88 21,0 
2 S n f Ö retmenli i 96 22,9 
3 Fen Bilgisi  25 6,0 
4 Okul Öncesi 111 26,4 
5 Türkçe Ö retmenli i 100 23,8 
Toplam 420 100,0 

 
Ö rencilerin  ö retim gördükleri bölüm de i kenine göre, ara t rmaya kat lan 
deneklerin % 21'i Sosyal Bilgiler Ö retmenli i Bölümü'nü, % 22,9'u S n f 
Ö retmenli i Bölümü'nü, % 6's  Fen Bilgisi Ö retmenli i Bölümü'nü, % 26,4'ünü 
Okul Öncesi  Ö retmenli i Bölümü'nü,  %   2 3,8'ini de Türkçe Ö retmenli i 
Bölümü'nü olu turmaktad r. Fen Bilgisi Bölümü  ö rencilerinin frekans ve 
yüzdelerinin az olma sebepleri ise bu bölüm deneklerinin 4. s n f ö rencilerinden 
seçilmi  olmalar d r.  
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Çizelge 4: Deneklerin Babalar n n Ö renim Durumu De i kenine Göre Frekans ve 
Yüzde De erleri  
De erler (Baban n Ö renim Durumu) Frekans (n) Yüzde (%) 
1 Okula gitmedi 23 5,5 
2 lkokul 200 47,6 
3 Orta okul 51 12,1 
4 Lise 84 20,0 
5 Üniversite 61 14,5 
Toplam 419 99,8 
 
Ara t rmaya kat lan deneklerin babalar n n ö renim durumlar  yüzdeleri öyledir; % 
5,5'i okula hiç gitmemi tir, % 47,6's  yaln zca ilkokul mezunudur, % 12,1'i ortaokula 
gitmi tir, % 20'si lise mezunudur, % 14,5'i ise üniversite mezunudur. Bu durum 
bugün sekiz y ll k zorunlu e itim kapsam nda olan ilkö retim okulunu 
olu turmaktad r ki babalar n n yakla k % 60'i gibi büyük bir oran  ilkö retim 
mezunu seviyesindedir.  
 
Çizelge 5: Deneklerin Annelerinin Ö renim Durumu De i kenine Göre Frekans ve 
Yüzde De erleri  
De erler (Annenin Ö renim Durumu) Frekans (n) Yüzde (%) 
1 Okula gitmedi 71 16,9 
2 lkokul 260 61,9 
3 Orta okul 22 5,2 
4 Lise 44 10,5 
5 Üniversite 23 5,5 
Toplam 420 100,0 
Ara t rmaya kat lan deneklerin annelerinin ö renim durumlar  yüzdeleri öyledir; % 
16,9'u okula hiç gitmemi tir, % 61,9'u yaln zca ilkokul mezunudur, % 5,2'si 
ortaokula gitmi tir, % 10,5'i lise mezunudur, % 5,5'i ise üniversite mezunudur. Bu 
durum bugün sekiz y ll k zorunlu e itim kapsam nda olan ilkö retim okulunu 
olu turmaktad r ki annelerinin yakla k % 67'si gibi büyük bir oran  ilk ö retim 
mezunu seviyesindedir. % 15 gibi çok küçük bir kesim yaln zca lise ve üniversite 
okumu lard r ki bu da ö rencilerin alt ve alt orta sosyo-ekonomik düzeyden 
geldiklerini göstermektedir.  
 
Çizelge 6: Deneklerin Babalar n n Meslekleri De i kenine Göre Frekans ve 
Yüzde De erleri  
De erler (Baban n Mesle i) Frekans (n) Yüzde (%) 
1 Çal m yor / Emekli 78 18,6 
2 çi / Çiftçi 138 32,9 
3 Memur 61 14,5 
4 Ö retmen 36 8,6 
5 Esnaf/ Tüccar/Serbest meslek 102 24,3 
Toplam 415 98,8 
Ara t rmaya kat lan deneklerin babalar n n meslek durumlar  yüzdeleri öyledir; % 
18,6's  emekli ya da çal mamaktad r, % 32,9'u i çi ya da çiftçidir, % 14,5'i 
memurdur, % 8,6's  ö retmendir, % 24,3'ü esnaf-tüccar veya serbest meslek 
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sahibidir. Bu durum deneklerin babalar n n alt ve alt orta sosyo-ekonomik düzeyde 
bulunan insanlar n ço unlu unun çal t  meslek gruplar nda olduklar n  
göstermektedir.  
 
Çizelge 7: Deneklerin Annelerinin Meslekleri De i kenine Göre Frekans ve 
Yüzde De erleri  
De erler (Annenin Mesle i) Frekans (n) Yüzde (%) 
1 Ev han m  / Emekli 373 89,0 
2 çi / Çiftçi 9 2,1 
3 Memur 16 3,8 
4 Ö retmen 14 3,3 
5 Esnaf/ Tüccar/Serbest meslek 7 1,7 
Toplam 419 100,0 
Ara t rmaya kat lan deneklerin annelerinin meslek durumlar  yüzdeleri öyledir; % 
89'u emekli ya da ev han m , % 2,1'i i çi ya da çiftçidir, % 3,8'i memurdur, % 3,3'ü 
ö retmendir, % 1,7'si esnaf-tüccar veya serbest meslek sahibidir. Bu durum 
deneklerin annelerinin toplumda pek de fazla geçerlili i ve popülaritesi olmayan 
mesleklerde çal yor olduklar n  göstermektedir. Bu durum da deneklerin 
annelerinin yakla k % 90 civar ndaki çok büyük bir k sm n n ev han m  oldu unu 
herhangi bir mesle i olmad n  göstermektedir. Bu özellik de alt ve alt orta sosyo-
ekonomik düzeyden geldiklerine bir i arettir.  
 
Çizelge 8: Deneklerin Ailelerinin kamet Ettikleri Yerle im Birimi De i kenine 
Göre Frekans Ve Yüzde De erleri 
De erler (Ailenin ikamet etti i 
yerle im birimi) 

Frekans (n) Yüzde (%) 

1 Köy 74 17,6 
2 Kasaba 22 5,2 
3 lçe 163 38,8 
4 Büyük ehir varo u 6 1,4 
5 l merkezi 153 36,4 
Toplam 418 99,5 
Ara t rmaya kat lan deneklerin ailelerinin ikamet ettikleri yerle im birimi de i kene 
göre, % 17,6's  köyde, 5,2'si kasabada, 38,8'i ilçede, 1,4'ü büyük ehir varo unda, % 
36,4'ü büyük ehirde ya amaktad r. Bu durum da yakla k % 65 gibi bir ço unlu un 
büyük ehir d ndaki küçük yerle im birimlerinde ya ad klar n  göstermektedir. 
Yine bu veriler de yukar daki maddelerde belirtti imiz görü ü destekler niteliktedir.   
 
Çizelge 9: Deneklerin Ailelerinin Ayl k Gelir Durumlar na Göre Frekans ve Yüzde 
De erleri 
De erler (Ailenin ayl k gelir 
durumu) 

Frekans (n) Yüzde (%) 

1  50-150 milyon aras  123 29,3 
2  150-250 milyon aras  144 34,3 
3  250-400 milyon aras  80 19,0 
4  400-550 milyon aras  42 10,0 
5  550-750 milyon aras  20 4,8 
Toplam 409 97,4 
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Ara t rmaya kat lan deneklerin ailelerinin ayl k gelir durumlar  de i kene göre, % 
29,3'ü 50 ile 150 milyon aras nda ayl k gelir durumuna sahiptirler, % 34,3'ü 150 ile 
250 milyon aras nda ayl k gelir durumuna sahiptirler, % 19'u 250 ile 400 milyon 
aras nda ayl k gelir durumuna sahiptirler, % 10'u 400 ile 550 milyon aras nda ayl k 
gelir durumuna sahiptirler, % 4,8'i de 550 ile 750 milyon aras  ayl k gelir durumuna 
sahiptirler.  Ara t rmaya kat lan deneklerin yakla k % 95'i ayl k 500 milyonun 
alt nda bir seviyede gelir durumuna sahiptir. Bu durum da e itim fakültesinde 
okuyan  ö rencilerin ailelerinin sosyo-ekonomik durumlar n n dü ük oldu unu  
göstermektedir. 
 
Çizelge 10: Deneklerin Ailelerinin kamet Ettikleri Ev Durumlar na Göre Frekans ve 
Yüzde De erleri 
De erler (Ailenin ikamet etti i ev) Frekans (n) Yüzde (%) 
1 Gecekondu 12 2,9 
2 Kira 66 15,7 
3 Lojman 15 3,6 
4 Kendimize ait müstakil ev  195 46,4 
5 Kendimize ait daire 131 31,2 
Toplam 420 100 
Ara t rmaya kat lan deneklerin ailelerinin ikamet ettikleri ev de i kene göre, % 2,9'u 
gecekonduda ikamet etmektedirler, % 15,7'si kiral k evde ikamet etmektedirler, % 
3,6's  lojmanda ikamet etmektedirler, % 46,4'ü kendilerine ait müstakil evde, % 
31,2'si de kendilerine ait dairede ikamet etmektedirler.  
 
Çizelge 11: Deneklerin Karde  Say s  Durumlar na Göre Frekans ve Yüzde 
De erleri 
De erler ( Siz hariç karde  say n z) Frekans (n) Yüzde (%) 
1   1 112 26,7 
2   2 130 31,0 
3   3 65 15,5 
4   4 45 10,7 
5   5 ve yukar s  54 12,9 
Toplam 419 99,8 
Ara t rmaya kat lan deneklerin karde  say s  de i kene göre, % 26,7'sinin  hiç 
karde i yoktur veya bir karde e sahiptir, % 31'inin iki karde i vard r , % 15,5'inin üç 
karde i vard r , % 10,7'sinin dört karde i vard r , % 12,9'u be  ve daha fazla karde e 
sahiptir. Bu durum da ara t rmaya kat lan deneklerin yakla k % 75'e yak n  en fazla 
üç çocu a sahip oldu unu göstermektedir. Bu alt ve alt orta sosyo-ekonomik 
düzeydeki velilerin de aile plânlamas  konusunda bilinçlendiklerini göstermektedir.  
  
Çizelge 12: Deneklerin  Okuyan Karde  Say s  Durumlar na Göre Frekans ve Yüzde 
De erleri 
De erler (Sizden ba ka okuyan 
karde iniz var m ?) 

Frekans (n) Yüzde (%) 

1   1 121 28,8 
2   2 98 23,3 
3   3 77 18,3 
4   4 9 2,1 
5   5 ve yukar s  114 27,1 
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Toplam 419 99,8 
Ara t rmaya kat lan deneklerin karde  say s  de i kenine göre, % 28,8'inin 
ilkö retimde okuyan karde leri mevcuttur, % 23,3'ünün lisede okuyan karde leri 
vard r, % 18,3'ünün üniversitede okuyan karde leri vard r, % 2,1'inin karde i yoktur, 
% 27,1'inin de kendinden ba ka okuyan karde i yoktur. 
 
Çizelge 13: Deneklerin  Mezun Olduklar  Lise Program Türüne Göre Frekans ve 
Yüzde De erleri 
De erler (Mezun oldu unuz lise program türü) Frekans (n) Yüzde (%) 
1 Genel lise  298 71,0 
2 Meslek/Ticaret lisesi  37 8,8 
3 Ö retmen lisesi 34 8,1 
4 Fen/Anadolu/Süper lise 39 9,3 
5 Özel lise 9 2,1 
Toplam 417 99,3 
 
Ara t rmaya kat lan deneklerin mezun olduklar  lise program türü  de i kenine göre, 
% 71'i genel lise mezunu, % 8,8'i meslek lisesi veya ticaret lisesi mezunu, % 8,1'i 
ö retmen lisesi mezunu, % 9,3'ü fen lisesi / Anadolu lisesi veya süper lise mezunu, 
% 2,1'i de özel lise mezunudur. Bu da e itim fakültesini genel lise mezunlar n n 
tercih etti ini göstermektedir.  
 
 
 
Çizelge 14: Deneklerin  Mezun Olduklar  Lisenin Bulundu u Co rafi Bölge Türüne 
Göre Frekans ve Yüzde De erleri 
De erler (Mezun oldu unuz lisenin 
bulundu u bölge)  

Frekans 
(n) 

Yüzde (%) 

1 Marmara-Ege 199 47,4 
2 Karadeniz 68 16,2 
3 Akdeniz 48 11,4 
4 ç Anadolu 62 14,8 
5 Do u – Güneydo u Anadolu 35 8,3 
Toplam 413 98,3 
Ara t rmaya kat lan deneklerin mezun olduklar  lisenin bulundu u co rafi bölge türü 
de i kenine  göre, % 47,4'ü Marmara / Ege Bölgesi'ndeki bir liseden mezundur, % 
16,2'si Karadeniz Bölgesi'ndeki bir liseden mezundur, % 11,4'ü Akdeniz Bölgesi'ndeki 
bir liseden mezundur, % 14,8'i ç Anadolu Bölgesi'ndeki bir liseden mezundur, % 8,3'ü 
Do u ya da Güneydo u Anadolu Bölgesi'ndeki bir liseden mezundur. Bu da bu 
fakültenin bulundu u yerle im biriminin bulundu u bölge ile tercih etme aras nda  
anlaml  bir ili ki oldu unu gösterir.  
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Çizelge 15: Deneklerin  Üniversite S nav na Kaç Kez Girdiklerine Göre Frekans ve 
Yüzde De erleri 
De erler  ( Üniversite s nav na kaç kez girdiniz) Frekans 

(n) 
Yüzde (%) 

1  1 135 32,1 
2  2 157 37,4 
3  3 87 20,7 
4  4 25 6,0 
5  5 ve yukar s  14 3,3 
Toplam 418 99,5 
 
Ara t rmaya kat lan deneklerin üniversite s nav na kaç kez girdikleri de i kenine  göre, 
% 32,1'i bir kez girmi tir, % 37,4'ü iki kez, % 20,7'si üç kez, % 6's  dört kez, % 3,3'ü 
be  kez ya da daha fazla bu s nava girmi tir. 
 
 
Çizelge 16: Deneklerin  Liseden Mezun Olduktan Kaç Sene Sonra Üniversite 
Program na Yerle tiklerine Göre Frekans ve Yüzde De erleri 
De erler (Liseden mezun olduktan kaç sene sonra 
bir üniversite program na yerle tiniz?) 

Frekans (n)  Yüzde (%) 

1  1 248 59,0 
2  2 104 24,8 
3  3 29 6,9 
4  4 16 3,8 
5  5 ve yukar s  20 4,8 
Toplam 417 99,3 
Ara t rmaya kat lan deneklerin liseden mezun olduktan kaç sene sonra bir üniversite 
program na yerle tikleri de i kenine göre, % 59'u bir y l sonra kazand klar n , % 
24,8'i ikinci y l kazand klar n , % 6,9'u üçüncü y l kazand klar n , % 3,8'i dördüncü 
y l kazand klar n , % 4,8'i be  y l veya be  y ldan daha fazla y llarda kazand klar n  
göstermektedir.  
 
Çizelge 17: Deneklerin Üniversitede Okuduklar  bölümün Üniversite Seçme 
S nav nda Tercih S ralamas na Göre Kaç nc  S rada Oldu una Dair Frekans ve 
Yüzde De erleri 
De erler (Okudu unuz bölüm üniversite 
tercih s ralamas nda kaç nc  s radayd ?) 

Frekans (n) Yüzde (%) 

1  1 33 7,9 
2  2 26 6,2 
3  3 43 10,2 
4  4 92 21,9 
5  5 ve yukar s  219 52,1 
Toplam 413 98,3 
 
Ara t rmaya kat lan deneklerin üniversitede okuduklar  bölümün üniversite seçme 
s nav nda tercih s ralamas na göre kaç nc  s rada oldu u de i kenine göre % 7,9'u 
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ilk s rada oldu u, % 6,2'sinin ikinci s rada oldu u, % 10,2'sinin üçüncü s rada 
oldu u, % 21,9'unun dördüncü s rada oldu u, % 52,1'inin de be inci s ra veya 
üzerinde bir s ralamada oldu u görülmü tür. Bu da üniversite s nav na giren 
adaylar n e itim fakültelerini ilk s ralarda pek tercih etmediklerini göstermektedir. 
 
Çizelge 18: Deneklerin Ayl k Gelir Durumlar na Göre Frekans Ve Yüzde 
De erleri 
De erler  (Ayl k gelir durumunuz) Frekans (n) Yüzde (%) 
1 50 milyondan az 96 22,9 
2  50-75 milyon 143 34,0 
3  75-100 milyon 84 20,0 
4  100-200 milyon 34 8,1 
5  200 milyon ve üzeri 15 3,6 
Toplam 373 88,8 
Ara t rmaya kat lan deneklerin ayl k gelir durumlar  de i kenine göre % 22,9'u 50 
milyondan az gelir durumlar  oldu u, % 34'ünün 50 ile 75 milyon aras nda gelir 
durumlar  oldu u, % 20'sinin 75 ile 100 milyon aras nda bir gelir durumlar  oldu u, 
% 8,1'inin 100 milyon ile 200 milyon aras nda bir gelir durumlar  oldu u, % 
3,6's n n 200 milyon ve üzerinde bir oranda  gelir durumlar  olduklar n  göstermi tir. 
Bu da ö rencilerin ço unun alt ve alt orta sosyo-ekonomik düzeyden geldi ini ve 
e itim fakültelerini bu düzeyden ö rencilerin tercih etti ini göstermektedir.  
Çizelge 19: Deneklerin Burs Al p-Almad klar na Göre Frekans ve Yüzde 
De erleri 
De erler ( Burs al yor musunuz?) Frekans (n) Yüzde (%) 
1  Evet  102 24,3 
2  Hay r 316 75,2 
Toplam 418 99,5 
Ara t rmaya kat lan deneklerin burs al p-almad klar  de i kenine göre % 24,3'ü burs 
almaktad r, % 75,2'si burs almamaktad r. Fakat birinci s n f ö rencilerinin burs alma 
durumu sonuçlanmad  için oran n dü ük olmas  do ald r. 
Çizelge 20: Deneklerin Burs Al yorlarsa Ne Kadar Burs Ald klar na  Göre Frekans 
ve Yüzde De erleri 
De erler (E er burs al yorsan z 
ayl k ne kadard r?) 

Frekans (n) Yüzde 
(%) 

1  20 milyondan az 21 5,0 
2  20-40 milyon 58 13,8 
3  40-60 milyon 14 3,3 
4  60-80 milyon 6 1,4 
5   80 milyon ve yukar s  4 1,0 
Toplam 103 24,5 
 
Ara t rmaya kat lan deneklerin burs al yorlarsa ne kadar burs ald klar  de i kenine 
göre, % 5'i 20 milyondan az, % 13,8'i 20 ile 40 milyon aras nda burs ald , 3,3'ü 40 
ile 60 milyon aras nda burs ald , % 1,4'ü 60 ile 80 milyon aras nda burs ald , % 
1'i de 80 milyon veya daha fazla miktarda burs almaktad r, % 75,5'i ise burs 
almamaktad r.  
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Çizelge 21: Deneklerin Bar nma Durumuna Göre Frekans ve Yüzde De erleri 
De erler (Bar nma durumunuz) Frekans (n)  Yüzde (%) 
1  Ailemle kal yorum 49 11,7 
2  Yak n m n yan nda kal yorum 13 3,1 
3  Yurt 211 50,2 
4  Pansiyon 6 1,4 
5  Kiral k ev 133 31,7 
Toplam 412 98,1 
 
Ara t rmaya kat lan deneklerin bar nma durumu de i kenine göre, % 11,7'si ailesi 
ile birlikte kalmaktad r, % 3,1'i yak nlar n n (akrabalar n n) yan nda kalmaktad r, % 
50,2'si yurtlarda kalmaktad r, % 1,4'ü pansiyonlarda kalmaktad r, % 31,7'si kiral k 
evde kalmaktad r. 
 
 
Çizelge 22: Deneklerin E itim Fakültesini As l Tercih Etme Nedenlerine Göre  
Frekans ve Yüzde De erleri 
De erler (E itim Fakültesi’ni as l tercih 
nedeniniz nedir?) 

Frekans (n) Yüzde (%) 

1  Ö retmenlik mesle ini çok sevmem 190 45,2 
2  E itim Fakültesi’nde okuman n daha kolay 
olaca  dü üncesi 

7 1,7 

3  Mezuniyet sonras  atanma ans n n fazla 
olmas /  garantisi 

154 36,7 

4  Arkada m/arkada lar m n da E itim Fakültesi’ni 
yazmas /Onlarla birlikte olma iste i 

1 0,2 

5  Puan m n ancak E itim Fakülteleri’ne 
yetmesi/Bo ta kalma endi esi 

64 15,2 

Toplam 416 99,0 
Ara t rmaya kat lan deneklerin e itim fakültesini as l tercih etme nedenleri 
de i kenine göre, % 45,2'si ö retmenlik mesle ini çok sevdi inden dolay  bu 
fakülteyi as l tercih sebebi olarak göstermi lerdir, % 1,7'si bu fakültelerde okuman n 
daha kolay olaca  dü üncesiyle as l tercih etme nedeni olarak göstermi lerdir, % 
36,7'si mezuniyet sonras  atanma ans n n fazla olmas  ( i  garantisi) dolay s yla 
tercih etmi lerdir, % 0,2'si arkada lar n n da e itim fakültelerini tercih formlar na 
yazmalar  ve onlarla beraber olma iste inden kaynakland n , % 15,2'sinin 
puanlar n n ancak e itim fakültelerine yetmesi ve bo ta kalma korkusuyla bu 
fakülteyi as l tercih etme sebepleri olarak göstermi lerdir. Bu veriler de, 
ö retmenli in halâ sayg n bir meslek olma özelli ini korudu unu ve ayr ca 
ülkemizde i  bulman n ne kadar önemli oldu unu göstermektedir.  
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Çizelge 23: Deneklerin Ö retmenlik Mesle i le lgili Hangi Özelliklerin 
Tercihlerinde Etkili Oldu una  Göre  Frekans ve Yüzde De erleri 
De erler (Ö retmenlik mesle i ile ilgili hangi 
özellikler tercihinizde etkili oldu?) 

Frekans (n) Yüzde 
(%) 

1 Çocuklar  çok sevmem 98 23,3 
2 Ö retmenlikte çal ma saatlerinin azl , tatil 
dönemlerinin uzunlu u 

47 11,2 

3 Devlet güvencesi alt nda çal ma/  güvencesi 156 37,1 
4 Ö retmenli in fazla çaba ve gayret 
gerektirmeyen bir meslek olu u 

6 1,4 

5 Toplumu bilinçlendirme iste i/ dealizm 109 26,0 
Toplam 416 99,0 
 
Ara t rmaya kat lan deneklerin ö retmenlik mesle i ile ilgili hangi özelliklerin 
tercihlerinde etkili oldu u de i kenine göre % 23,3'ü çocuklar  çok sevmelerini 
göstermi tir, % 11,2'si ö retmenlikte çal ma saatlerinin azl  ve tatil dönemlerinin 
çoklu unu göstermi lerdir, % 37,1'i devlet güvencesi alt nda çal ma ve i  
garantisini tercih nedeni olarak göstermi lerdir, % 1,4'ü ö retmenli in fazla çaba ve 
gayret gerektirmeyen bir meslek olmas ndan dolay  tercih ettiklerini, % 26's  
toplumu bilinçlendirme iste i / idealizmden dolay  bu fakülteyi tercih etmelerinde 
etkili oldu unu belirtmi lerdir. 
 
 
Çizelge 24: Deneklerin Ö retmenlik Mesle ini Tercih Etmelerinde Etkili Olan 
Ki ilere Göre  Frekans ve Yüzde De erleri 
De erler (Ö retmenlik mesle ini tercih 
etmenizde etkili olan ki iler kimlerdir?) 

Frekans (n) Yüzde (%) 

1 Kendim istedim 152 36,2 
2 Ailemin zoruyla tercih ettim 37 8,8 
3 Ö retmenlerim etkili oldu 73 17,4 
4 Çevre ve arkada lar m n etkisi oldu 84 20,0 
5 Okuldaki veya dershanedeki rehber 
ö retmen yönlendirdi 

40 9,5 

Toplam 390 92,9 
 
Ara t rmaya kat lan deneklerin ö retmenlik mesle ini tercih etmelerinde etkili olan 
ki iler de i kenine göre % 36,2'si kendilerinin istediklerini, % 8,8'i ailelerini 
zorlar yla tercih ettiklerini, % 17,4'ü ö retmenlerinin etkisi oldu unu, % 20'si çevre 
ve arkada lar n n etkisi oldu unu, % 9,5'i okul veya dershanedeki rehber 
ö retmenlerinin etkisi oldu unu belirtmi lerdir, % 7,1'i ise herhangi bir görü  
belirtmemi lerdir. 
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Çizelge 25: Deneklerin Ö retmenlik Mesle inin Cinsiyet Aç s ndan li kisine Göre 
Frekans ve Yüzde De erleri 
De erler (Ö retmenlik ve cinsiyet ili kisi 
aç s ndan) 

Frekans (n) Yüzde (%) 

1 Ö retmenlik daha çok bir bayan mesle idir 294 70,0 
2 Ö retmenlikte annelik içgüdüsü önemlidir 35 8,3 
3 lk okul ö retmenli i erkekler için de uygun 
bir meslektir 

39 9,3 

4 Okul öncesi ö retmenleri bayan olmal d r 21 5,0 
5 Okul ö retmenli i erkekler için de uygun bir 
meslektir 

27 6,4 

Toplam 416 99,0 
Ara t rmaya kat lan deneklerin ö retmenlik mesle inin cinsiyet aç s ndan ili kisi 
de i kenine göre, % 70'i ö retmenli i daha çok bir bayan mesle i olarak 
görmü lerdir, % 8,3'ü ö retmenlikte annelik içgüdüsü önemlidir demi tir, % 9,3'ü 
ilkokul ö retmenli i erkekler için de uygun bir meslektir demi lerdir, % 5'i okul 
öncesi ö retmenleri bayan olmal d r demi tir, % 6,4'ü okul öncesi ö retmenli i 
erkekler için de uygun bir meslektir demi tir. Buradan da ara t rmaya kat lan 
deneklerin  yakla k % 85'inin  ö retmenlik mesle ini bir bayan mesle i olarak 
alg lamakta oldu unu göstermektedir. 
 Çizelge 26: Deneklerin Çocuklar le lgili Tutumlardan Hangilerinin 
Kendilerine Uygun Oldu una  Göre  Frekans ve Yüzde De erleri 
De erler (Çocuklar ile ilgili a a daki 
tutumlardan hangisi size uygundur?) 

Frekans (n) Yüzde (%) 

1 Çocuklarla birlikte olmaktan ho lan yorum 318 75,7 
2 Çocuk gürültüsüne tahammül edemiyorum 32 7,6 
3 Çocuklarla oynamak bana s k c  geliyor 8 1,9 
4 Çocuklara kar  çok ho görülü oldu um 
söylenemez 

31 7,4 

5 Okul ortam n  ve çocuklar  tan d kça bu 
mesle in bana uygun olmad n  dü ünüyorum 

19 4,5 

Toplam 408 97,1 
Ara t rmaya kat lan deneklere çocuklar ile ilgili tutumlardan hangilerinin 
kendilerine uygun oldu una dair de i kene göre, % 75,7'si çocuklarla birlikte 
olmaktan ho land n  belirtmi lerdir, % 7,6's  çocuk gürültüsüne tahammül 
edemedi ini belirtmi , % 1,9'u çocuklarla oynamak bana s k c  geliyor demi tir, % 
7,4'ü çocuklara kar  çok ho görülü oldu um söylenemez demi tir, % 4,5'i okul 
ortam n  ve çocuklar  tan d kça bu mesle in bana uygun olmad n  dü ünüyorum 
demi lerdir. Bu durum da e itim fakültelerinde okuyan ö rencilerin % 75'inden 
fazlas n n  çocuklarla yani ö retmenlikle ilgili tutumlar n n olumlu oldu unu 
söyleyebiliriz. 
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Çizelge 27: Deneklerin Ö retmenlik Mesle i le lgili Olarak Verilen Tutumlardan 
Hangilerinin Kendilerine Uygun Oldu una  Göre  Frekans ve Yüzde De erleri 
De erler (Ö retmenlikle ilgili olarak)  Frekans (n) Yüzde (%) 
1 Ö retmenlik mesle inin bayanlara uygun bir 
oldu unu dü ünüyorum 

147 35,0 

2 Ö retmenlik mesle inde erkeklerin bayanlardan 
daha fazla ba ar l  olaca n  dü ünüyorum 

59 14,0 

3 Bayan ö retmenlerin erkek ö retmenlerden 
daha fazla ba ar l  olaca n  dü ünüyorum 

52 12,4 

4 Erkek ö retmenlere idari görevler daha 
uygundur 

102 24,3 

5 S n f ö retmenli i bayanlara b rak lmal d r 18 4,3 
Toplam 382 91,0 
 
Ara t rmaya kat lan deneklerin ö retmenlik mesle i ile ilgili olarak verilen 
tutumlardan hangilerinin kendilerine uygun oldu una dair de i kene göre, % 35'i 
ö retmenlik mesle inin bayanlara uygun bir meslek olarak dü ünüyorum 
demi lerdir, % 14'ü ö retmenlik mesle inde erkeklerin bayanlardan daha fazla 
ba ar l  olaca n  dü ünüyorum demi tir, % 12,4'ü bayan ö retmenlerin erkek 
ö retmenlerden daha fazla ba ar l  olaca n  dü ünüyorum demi tir, % 24,3'ü erkek 
ö retmenlere idari görevler daha uygundur demi lerdir, % 4,3'ü s n f ö retmenli i 
bayanlara b rak lmal d r demektedir, % 9'u ise görü  belirtmemi lerdir. Bu durum da 
ö retmenlik mesle inin toplumumuzda bayan mesle i olarak alg land n  
göstermektedir.   
 
Çizelge 28: Deneklerin Ö retmenlik Mesle i le lgili Dü üncelerine  Göre  Frekans 
ve Yüzde De erleri 
De erler (Ö retmenlik mesle i ile 
ilgili dü ünceleriniz nelerdir?) 

Frekans (n) Yüzde (%) 

1 Kötü 26 6,2 
2 Orta alt  17 4,0 
3 Orta  75 17,9 
4 yi 128 30,5 
5 Çok iyi  99 23,6 
Toplam 345 82,1 
 
Ara t rmaya kat lan deneklerin ö retmenlik mesle i ile ilgili dü ünceleri 
de i kenine göre, % 6,2'si ö retmenlik mesle iyle ilgili dü üncelerini kötü olarak 
nitelemi lerdir, % 4'ü ö retmenlik mesle iyle ilgili dü üncelerini orta alt nda olarak 
nitelemi lerdir, % 17,9'u ö retmenlik mesle iyle ilgili dü üncelerini orta olarak 
nitelemi lerdir, % 30,5'i ö retmenlik mesle iyle ilgili dü üncelerini iyi olarak 
nitelemi lerdir, % 23,6's  ö retmenlik mesle iyle ilgili dü üncelerini çok iyi  olarak 
nitelemi lerdir, % 17,9'u ise herhangi bir görü  belirtmemi tir. Bu veriler de halâ 
ö retmenlik mesle i hakk nda toplumda olumlu görü lerin varoldu unu 
göstermektedir. 
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SONUÇLAR 
 
 Ö retmenlik mesle ini k z ö renciler daha çok tercih etmektedirler. 
 Ara t rmaya kat lan deneklerin büyük ço unlu unu 20 ve alt ndaki ya  

grubunda olan gençler te kil etmektedir. 
 Bu fakülteyi tercih edenlerin hemen hemen yar s n n babas  ilkokul mezunudur. 
 Bu fakülteyi tercih edenlerin yar s ndan fazlas n n annesi ilkokul mezunudur. 
 Bu fakülteyi tercih edenlerin ö rencilerin babalar n n ço unlu u alt ve alt orta 

sosyo-ekonomik düzeyde bulunan insanlar n ço unlu unun çal t  meslek 
gruplar nda olduklar n  göstermektedir. 

  E itim  Fakülte’sini tercih eden ö rencilerin annelerinin hemen hemen hepsinin 
ev han m  oldu u veya herhangi bir mesle i olmad  saptanm t r. Bu özellik 
de alt ve alt orta sosyo-ekonomik düzeyden geldiklerine i aret etmektedir.  

 Bu fakülteyi tercih edenlerin yar s ndan fazlas  büyük ehir d ndaki küçük 
yerle im birimlerinde ya ad klar  tespit edilmi tir. 

 Bu fakülteyi tercih edenlerin büyük ço unlu u en fazla üç karde tirler. 
 Bu fakülteyi tercih edenlerin, bu fakültenin bulundu u yerle im biriminin 

bulundu u bölge ile tercih etme aras nda  anlaml  bir ili ki oldu unu 
göstermektedir. 

 E itim fakültesini genel lise mezunlar  daha çok  tercih etmektedirler.  
 Bu fakülteyi tercih edenlerin yar s ndan fazlas  üniversite s nava  ilk giri lerinde  

okuduklar  bölümü kazanm lard r. 
 Bu fakülteyi tercih edenlerin ço u ad  geçen fakültelere son tercihlerinde yer 

vermektedirler. 
 Bu fakülteyi tercih edenlerin ço u alt ve alt orta sosyo-ekonomik düzeydeki 

insanlar n olu turduklar  toplumsal yap dan gelmi lerdir. 
 Bu fakülteyi tercih edenlerin yar s  ö renci yurtlar nda kalmaktad r. 
 Ad  geçen  E itim Fakültesi ö rencilerinin büyük ço unlu u ö retmenlik 

mesle ini bir bayan mesle i olarak alg lamaktad r. 
 Bu fakülteyi tercih edenlerin büyük bir ço unlu u çocuklarla birlikte olmaktan 

ho lanmaktad r yani ö retmenlik mesle i ile ilgili tutumlar  olumludur. 
ÖNER LER 

 Ö rencilerin ço unlu unun alt veya alt orta sosyo ekonomik düzeyin d na
ç k labilmesi için ö retmenlik mesle inin sosyal ve ekonomik statüsünün yükseltilmesi
gereklidir. 

 Bunun için ö retmenlerin ekonomik düzeyleri yükseltilmelidir. 
 Ö retmenlik mesle inin tercih edilebilmesi için üniversite tercihinde burs olanaklar

artt r lmal  bu burslarla ö retmenlik mesle inin tercih edilmesi özendirilmelidir.  
 Özel okullar n say s n n artt r lmas  te vik edilmelidir. Böylece ö retmenlere daha iyi

özlük haklar  sunabilecek  okullar yolu ile ö retmenlerin ekonomik ve sosyal statüleri
artt r labilir ve bunun sonucunda da orta ve üst sosyo ekonomik düzeyden ö rencilerin
tercih etti i bir meslek dal  haline de getirilebilir. 

 Ayr ca ö rencilerin ço unlukla  bayan ö retmenlerle ileti im kurabilmeleri, onlar n
kimlik geli imi aç s ndan olumlu de ildir. Erkeklerin de bu meslekte en az bayanlar
kadar olmas  gereklidir. Bunun için de  ö retmenlerin meslekte yükselme olanaklar
artt r larak, erkekler için de cazip bir meslek haline getirilmelidir. 
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